
Treball senzill d’operacions bàsiques amb polinomis i fraccions algebraiques, i de resolució d’equacions polinòmiques i amb fraccions algebraiques.
Les solucions han estat trobades amb la calculadora Wiris (http://calculadora.edu365.com), no obstant, si trobeu cap error digueu-m’ho (miguel-a-garcia@mixmail.com).
1.- Escriu les fórmules que corresponen a les identitats notables:
a) (a+b)2=


; (a–b)2=



; (a+b)·(a–b)=

i després desenvolupa i deixa el resultat el més arreglat possible:

b)  (2x3–4)2 =

c) (4x–3)·(4x+3) = 
d) (3x–5)2 =
[Solucions: a) Consultar la teoria; b) 4x6+16-16x3; c) 16x2-9; d) 9x2+25-30x]

2.- Opera el que es pugui i deixa el resultat el més arreglat possible (i posa atenció als signes!):
a) 4(3x–7) + x(x3+4x–5) – (2x2–3)2= 


[Solució: –3x4+16x2+7x-37]
b) 5x(2x–3) + (2x–5)(x+4) – (x–2)2=


[Solució: 11x2–8x–24]
c) 
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[Solució: 
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3.- Realitza les divisions de polinomis següents tenint en compte que hauràs de fer per Ruffini les que es puguin. Recorda’t d’indicar correctament quin és el quocient i quin és el residu:
	a) (4x4–2x2–3x+1) : (x–3) 
	b) (2x4–5x3+2x2–5) : (x+4)



	c) (2x4–4x3+3x2–5x+2) : (x2–5)


	d) Fes la prova de la divisió de l’apartat anterior i, si no et dóna, repeteix la divisió i la prova fins que et surtin.




Solucions:

a) Quocient: 4x3+12x2+34x+99. Residu: 298. Es pot fer per Ruffini.

b) Quocient: 2x3-13x2+54x-216. Residu: 859. Es pot fer per Ruffini.

c) Quocient: 2x2-4x+13. Residu: -25x+67. No es pot fer per Ruffini.

d) Cal comprovar que multiplicant el divisor pel quocient i sumant-li al resultat el residu, dóna el dividend.

4.- Determina el valor numèric (i posa atenció als signes!):

a) del polinomi P(x)=x3(4x+3 quan x= (2. 

[Solució: P(-2)=3.]
b) del polinomi P(x)= (x2+5x(1 quan x= (3. 

[Solució: P(-3)=-25.]
c) del polinomi P(x)= (x2(5x+6 quan x= 4. 

[Solució: P(4)=-30.]
5.- Si en tenen, troba les arrels dels polinomis següents i després factoritza’ls. Recorda que la factorització dels polinomis de 1r grau es fa d’una manera, la dels de 2n grau es fa d’una altra i la dels de grau 3 o superior es fa d’una altra.
a) P(x)=3x4(6x3(39x2+42x+72. [Solució: Arrels: x=(1; x=2; x=(3; x=4. Factorització: P(x)=3·(x+1)·(x(2)·(x+3)·(x-4).]
b) Q(x)=3x2(75. [Solució: Arrels: x=(5. Factorització: Q(x)=3(x-5)(x+5).]
c) R(x)=4x2+100. [Solució: No té arrels. Factorització: R(x)=4(x2+25) seria el màxim que es podria fer. El (x2+25 és irreductible).]
d) S(x)=5x(35. [Solució: Arrel: x=7. Factorització: S(x)=5(x-7).]
e) T(x)=2x+19. [Solució: Arrel: x=
[image: image3.wmf]2

19

-

=-9,5. Factorització: T(x)=
[image: image4.wmf]÷

ø

ö

ç

è

æ

+

2

19

·

2

x

=2(x+9,5).]
f) U(x)=6x(12. [Solució: Arrel: x=2. Factorització: U(x)=6(x-2).]
g) V(x)=6x3+24x2(18x(108. [Solució: Arrels: x=2; x=-3 doble. Factorització: V(x)=6(x(2)(x+3)2.]
6.- Aprofitant els resultats de l’exercici anterior:
a) Resol: 3x4(6x3(39x2+42x+72=0.

b) Resol: 6x3+24x2(18x(108=0.

c) Calcula el mcd i mcm de P(x) i U(x).

d) Calcula el mcd i mcm de P(x) i V(x).

e) Calcula el mcd i mcm de U(x) i V(x).

f) Calcula el mcd i mcm de Q(x) i S(x).

g) Calcula el mcd i mcm de S(x) i T(x).

h) Si es pot, simplifica la fracció 
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i) Si es pot, simplifica la fracció 
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j) Si es pot, simplifica la fracció 
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k) Si es pot, simplifica la fracció 
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[Solució: no donem les solucions perquè són molt fàcils de trobar a partir de les solucions que donem a l’exercici anterior.]
7.- Opera:

a) 
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[Solució: 
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 (hem simplificat entre 2 el numerador i el denominador).]
b) 
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[Solució: 
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c) 
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[Solució: 
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5

)(

2

(

7

4

+

+

-

x

x

x

]
d) 
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[Solució: 
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  (hem simplificat entre 2 el numerador i el denominador)]
e) 
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[Solució: 
[image: image18.wmf]20

3

2

28

52

8

2

2

-

+

-

+

x

x

x

x

  (hem simplificat entre 2 el numerador i el denominador)]
8.- Resol les següents equacions que contenen fraccions algebraiques:

a) 
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[Solució: x1=1; x2=5,1.]
b) 
[image: image20.wmf])

4

(

2

7

3

16

4

5

32

2

2

2

2

+

-

=

-

-

-

-

-

x

x

x

x

x

x

x


[Solució: x=
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. Els resultats amb decimals serien: x1=5,74; x2=1,253.]
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